

# La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV - Número 7710

Número suelto 10 céntimos  
Número atrasado 20

Subscripción  
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00  
Resto de España . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . 60'00

MAHON LUNES 25 FEBRERO 1929

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.

## NUESTROS AMIGOS

### Por «La Voz de Menorca»

#### La Federación Obrera Ciudadelana

Sumándose a las muestras de cariño y aprobación a nuestra obra periodística que hemos recibido estos días y que tanta satisfacción nos han proporcionado, ha venido ahora un telegrama que colma nuestra alegría y que a la vez nos llena de orgullo.

Se trata, como ya indicamos en el epígrafe, de la Federación Obrera Ciudadelana, entidad importantísima, que cuenta con gran número de socios, respetable y respetada, porque sabe hacerse respetar, y que puede servir de modelo no sólo a las de esta isla sino también a muchas de la península.

No está adscrita la Federación Obrera Ciudadelana a ninguna agrupación política ni a ninguna capilla ni grupo social. Sus socios, particularmente, son libres de tener las ideas que les plazca; pero la Federación se ocupa solamente del mejoramiento moral y material de la colectividad obrera, y siempre atenta y vigilante, hace respetar los intereses de clase, habiendo conseguido muchas y muy importantes mejoras.

Forman en sus filas la mayoría de los obreros ciudadelanos y entre ellos algunos muy activos e inteligentes y todos conscientes de su dignidad, conocedores de sus derechos y admirablemente orientados.

Por esto nos causa mayor satisfacción su promesa de apoyo y amistad; porque nos demuestra que no es sólo en el terreno político donde hemos procedido lealmente y con acierto, sino también en el campo social. Otras veces hemos recibido cartas y comunicaciones de las entidades obreras de Menorca agradeciendo nuestros trabajos; pero el telegrama a que nos referimos es tan expresivo y tan oportuno en estos momentos en que las fuerzas liberadoras menorquinas se mueven a favor de LA VOZ DE MENORCA que nos sentimos más fuertes y más autorizados.

Dice así el telegrama:

« Ciudadela 22, 22-50

Reunidos obreros Federación Obrera Ciudadelana acuerdan prestar incondicional apoyo VOZ MENORCA y cariñoso saludo director Juan Manent.

JUAN BARCELÓ.  
PRESIDENTE »

Agradecemos nosotros, y con nosotros nuestro director, en lo mucho que vale, y para nosotros vale muchísimo, el telegrama de la Federación Obrera Ciudadelana, con tanto acierto y prestigio presidida por don Juan Barceló, y nos complacemos en ofrecernos una vez más, lo mismo en el terreno periodístico que en el particular.

Su noble adhesión nos prestatá mayor impulso para continuar trabajando con el mayor entusiasmo, en el campo de acción en que nos desenvolvemos, a favor del progreso de la clase obrera y de sus justas y nobles reivindicaciones.

## UN NUEVO LIBRO DE ARAQUISTAIN

### «La revolución mejicana»

Luis Araquistain, uno de los escritores más independientes, de más brío liberal, más sensible ante la injusticia, ha lanzado un nuevo libro, «La revolución mejicana», que será objeto de elogios apasionados y de violentas diatribas. Araquistain sabe que entre los que están dispuestos a defender su libro, con entusiasmo y tenacidad, figuramos nosotros. Y como un homenaje a la sinceridad y a la valentía de uno de nuestros primeros escritores, «El Socialista» reproduce el prólogo de este libro magnífico, cuya lectura recomendamos encarecidamente.

«Pocas naciones hebrá tan mal conocidas y peor juzgadas que Méjico. Los intereses y pasiones en pugna han interpuesto un denso telón de malevolencias y fantasías entre la realidad mejicana y la mirada del extranjero. Durante mucho tiempo los Balcanes fueron el símbolo de la anarquía endémica. Con la palabra balcanización se daba a entender un estado de desorden permanente, bajo el único imperio de la arbitrariedad y la violencia. Pero el historiador italiano Guillermo Ferrero ha inventado un vocablo que, él, por las irrazas, juzga más preciso o menos deshonroso para Europa, ya que después de la guerra de 1914 el espejo balcánico quedó relegado al rango de un juguete infantil. Tras aquella monstruosidad bélica, ¿qué europeo se atreve hoy a pronunciar despectivamente la palabra balcanización? Había que sustituirla con otra no tan comprobable. He aquí: mejicanización. Antes he dicho que el autor del descubrimiento es Guillermo Ferrero.

No me extraña que un historiador como Ferrero, profesionalmente habituado a esta diar la Roma inmóvil y momificada de hace muchos siglos, sobre datos y monumentos que nadie tiene interés en adular, carezca de perspicacia para entender los pueblos aún vivos y remotos, ni que se deje seducir por las propagandas maliciosas. No todos los historiadores han nacido con el don de un Tucidides para trazar con inteligencia la historia contemporánea. Pero si un Ferrero ve en Méjico el prototipo de la turbulencia y el desgobierno, puede calcularse lo que pensarán gentes menos doctas y responsables.

Esos son los frutos de una larga e intensa obra de difamación, en la cual, no sólo han colaborado algunos extranjeros necesitados de justificar una intervención y una tutela en Méjico, como en varios pueblos del mar Caribe, sino muchos mejicanos desterrados voluntaria o forzosamente. No es menester especificar qué extranjeros están interesados

en el descrédito de Méjico y en la destrucción de su soberanía. Si no nos lo dijera la historia internacional de la América Central y Antillana de los últimos decenios, lo averiguaríamos por el origen de las agencias periodísticas, donde a diario se fabrica el desprestigio de Méjico y por la procedencia de ciertas películas melodramáticas donde el papel del traidor suele estar asignado a algún mejicano. No es un simple azar la aparición y difusión mundial de esta clase de productos cinematográficos destinados a desconectar el carácter de los hombres de Méjico.

Añádase a esa labor injuriosa la de algunos mejicanos que la secundan en los países donde se han refugiado. No será yo quien niegue su derecho a la crítica de los Gobiernos y sucesos de su patria. Los pueblos no tienen vida privada, y cuanto acontece en ellos pertenece a la historia y al juicio de los hombres, sean naturales o extranjeros. Comprendo que haya ciudadanos que, fuera de su país, prefieran el silencio a la crítica, por motivos de delicadeza o por su conveniencia personal, como ocurre en la mayoría de los casos; nadie está obligado a violentar su conciencia ni a arrostrar el mérito, por mínimo que sea. Pero también comprendo a los que, anhelando una patria mejor, censuran la vigente. La crítica es lícita; lo que ya no es tan lícito es el falseamiento de los hechos y el olvido de la lealtad debida a ciertos principios comunes al crítico y a la cosa criticada.

Se explica que los mejicanos adversos a la revolución que se inicia con el derrumbe del porfirismo la combatan por todos los medios; nadie se resigna de buen grado a los hondos cambios de la historia sobre todo cuando trasrucean fortunas y antiguos privilegios personales. Lo que se explica menos es que algunos hombres nacidos de esa revolución a la vida pública y a veces a la fama internacional trabajen en deshonrarla con el pretexto de que no son dignos de ella todos los que la regentan y conducen.

Yo no conozco la vida íntima de los revolucionarios de Méjico. Ni me interesa conocer más que su conducta pública. Por experiencia histórica sabemos que no todos los hombres que se suman a una revolución son almas angélicas, insensibles a las tentaciones y a los abusos de la fuerza. No lo fué Cromwell. No lo fueron todos los revolucionarios franceses. No lo han sido todos los rusos. No lo serán nunca todos los artifices de ninguna revolución duradera. Junto al idealista y al visionario irá siempre el aprovechado de todos los ríos revueltos. Eso es lo humano y lo inevitable. Pero de la trascendencia de un movimiento revolucionario no puede juzgarse por un examen al microscopio moral o sentimental de los hombres que lo representan y dirigen. Con ese criterio, lo de la historia humana sería un enorme frau-

de, un crimen constante, una lucha inútil, un pretexto para el triunfo de los peores. Y no lo es.

Por encima de las flaquezas de los individuos está el genio de las sociedades, que basan su perfeccionamiento en el bienestar y la justicia a través del barro vulnerable de sus soldados y capitanes. La política no es una milicia de santos, aunque tampoco suele len faltar, y no importa que sus directores sean hombres, es decir, criaturas imperfectas, con tal que piensen en el bien público y no traicionen a su bandera. ¿La traicionen los hombres de Méjico? Nadie podrá probarlo. Equivocados o no en sus fines—sobre eso fallará el tribunal supremo de la historia—, nadie dirá que han desertado de la causa.

Pero si alguien después de haber formado en las filas de la Revolución mejicana y junto a los mismos hombres a quienes ahora combate, que no son ni mejores ni peores que antes, ha descubierto a última hora que un pueblo sólo merece gobernarlo sereno dotado de la inteligencia o la sensibilidad de un Platón y un San Francisco de Asís, hará bien en renunciar a toda actuación política, porque sobre la especie humana es demasiado avara en esa clase de genios, tan poco servirán sus dulces maneras y sus bellas utopías para vencer en un mundo perennemente acechado por la brutalidad al servicio de la injusticia y los privilegios tradicionales. Podemos imaginarnos la suerte que hubieran corrido San Francisco de Asís y Platón—frasesado en Siracusa—si hubieran tenido en sus manos el gobierno de Méjico durante las numerosas intentonas militares que han alentado y ayudado todas las fuerzas contrarrevolucionarias aliadas: un ciego insurgente, un capital extranjero remiso a la ley, una oligarquía territorial lesionada por el reparto de los latifundios, una clase burocrática superviviente del porfirismo y todos los transfugas de la Revolución mejicana, para quienes, por lo visto, esa Revolución no era tanto una idea de justicia como la con quista y disfrute del poder por cualquier procedimiento, aunque para ello fuera preciso ponerse a las órdenes de todos sus enemigos históricos.

A todas estas propagandas contra Méjico hay que agregar la de la Iglesia católica, que, acostumbrada a no reconocer más autoridad que la de Roma en los países donde ha predominado hasta ahora, se declaró en franca rebeldía contra las leyes que, con indiscutible derecho de soberanía, ha promulgado Méjico sobre la organización del ciego nacional, equiparándolo a las demás profesiones.

Esta vasta urdimbre de desfiguraciones ha sido un grave mal para todos, porque los pueblos viven en estrecha interdependencia, que se acentúa de día en día, y aislarlos por ignorancia o mala fe es privarse de sus bienes y sus enseñanzas; incluso la lección de sus errores, cuando existen y se estudian serrenamente, puede ser provechosa. Ha sido un mal para Méjico, porque en crédito como nacionalidad repercute en su prestigio internacional, que, según sea favorable o no, tanto puede influir, con la simpatía, la hostilidad o la indiferencia del resto del mundo, en la forma de sus propios destinos. Y ha sido también un mal para cuantos pueblos tienen al gún nexo material o espiritual con Méjico y singularmente para los de habla española, porque esta nación es el máximo baluarte de la hispanidad en América y una gran experiencia social que no debe desafiarse ningún hombre atento a las mutaciones de las sociedades contemporáneas.

¿Qué es Méjico? Esta es la pregunta que me había formulado ya antes de leer, en 1927, aquella tierra bendicha de resonancias fabulosas, tan bella como naturaleza y tan dramática como historia. Pronto ví que no era lo que pretendían sus detractores; un pueblo en disolución anárquica, dominado por bandoleros, sino, al contrario, una nación guiada por una conciencia histórica como pocas la tienen y organizada en un Estado que la propulsa y orienta con una claridad, una firmeza y una eficacia ejemplares.

Este libro quiere ser una respuesta a aquella pregunta. No es estrictamente una historia de Méjico, sino una interpretación personal de esa historia. Tal vez—así lo espero—no sea un libro imparcial, es decir, indiferente a la honda iacha que, desde hace siglos, se viene debatiendo en las entrañas de Méjico; pero si he tomado algún partido, siempre he procurado que fuera el de la razón y la justicia tal como yo la entiendo.

Los aficionados al color local, a lo pintoresco de la naturaleza o de las costumbres, quizá echen de menos en estas páginas las pintadas decorativas con que otros viajeros, más imaginativos que yo, gustan adornar sus impresiones; pero en el teatro de la historia, como en el del arte, me interesa más el drama o la comedia de los hombres que las bambalinas.

No veo, como otros, en la historia de Mé-

jico un melodrama de bandidos sanguinarios y nada generoso, sino un gran drama social, el drama de un pueblo que quiere romper los grilletes de su esclavitud milenaria. Si con algo contagiar el lector de este sentimiento dramático, aunque su raciocinio rechace los postulados de la Revolución mejicana, habré logrado mi propósito. Este libro no pretende ser un alegato político, sino un documento humano.

LUIS ARAQUISTAIN

## ACONTECIMIENTO LITERARIO

Desde el 1 de marzo próximo empezará a publicarse en folletín

### LA VOZ DE MENORCA

la monumental obra de la eminente escritora

MARGARITA LECRERC

### Figuras de la Revolución Francesa

Colaborarán en este diario, entre otros escritores, Evangelina Cáceres, Gloria Vilalta y Aurora Picornell, entusiastas propagadoras de la emancipación de la mujer.

Daremos ocho páginas diarias de folletín en forma encuadrable colocadas en la parte inferior de la tercera y cuarta plana.

Suscríbase a

### LA VOZ DE MENORCA

que cuenta veinticuatro años de vida periodística.

Contribuirá a una obra progresiva y cultural propagando

### LA VOZ DE MENORCA

Precio de suscripción: 2 pts. al mes.

A cuantos se suscriban antes del día 1 de marzo se les servirá gratis la suscripción hasta fin del presente mes.

## El túnel bajo el estrecho de Gibraltar

París 18.—El «Petit Journal» publica una entrevista celebrada por uno de sus colaboradores con el señor Ibáñez de Ibero, autor de un anteproyecto para la construcción de un túnel bajo el estrecho de Gibraltar, en la que explica las condiciones en que debe llevarse a cabo su construcción y explotación, haciendo resaltar las ventajas del túnel, que serán inmensas, especialmente para España. El señor Ibáñez de Ibero dice que los cambios de productos entre España y Marruecos, muy reducidos hasta hoy; tomarían gran impulso con el establecimiento de la nueva vía de comunicación entre los dos continentes, y que, desde el punto de vista político, en caso de conflicto, permitiría el rápido transporte de tropas en condiciones de seguridad para los convoyes. Añade que el alcance económico del túnel puede compararse con el del canal de Suez, al hacer de España una de las grandes rutas comerciales del mundo el día en que los medios de transporte sobre su suelo y su prolongación en África sean lo suficientemente rápidos y permitan el traslado sin trasbordo de viajeros y mercancías a los centros de actividad del continente negro. Este túnel también serviría para unir Inglaterra a sus colonias africanas, constituyendo una línea directa con ellas, y en cuanto a su coste el señor Ibáñez de Ibero lo calcula, aproximadamente, en 500 millones de pesetas, con una duración de los trabajos de cinco a seis años.

## ¡¡¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!!!

El Tónico Digestivo Bertrán hará fáciles vuestras digestiones, os devolverá el apetito perdido, calma el dolor de estómago y hace desaparecer el mal sabor de boca, debido a digestiones pesadas.

DEPOSITARIO:

LUIS ADRIAN (CIUADELA).

VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

## BIBLIOTECA

### LA ERRANTE

por FLORENCE O'NOLL

Novela publicada en la colección «La Novela Rosa», con el número 122. Un volumen en rústica, 1'50 pesetas. Editorial «Juventud», S. A.—Calle Provenza, 216.—Barcelona.

Florence O'Noll es una novelista francesa que obtiene grandes éxitos en ese difícil género novelesco que, proponiéndose ser ante todo interesante, es asimismo humano y moral. Distínguese particularmente esta notable escritora por su honradez artística, que le obliga a rehuir toda clase de artificios para sostener el interés despijando al lector hasta el final de la obra, con notorio menoscabo, las más de las veces, de la verdad psicológica y de la natural concatenación de los hechos constitutivos de la trama.

Una joven princesa rusa a quien la revolución bolchevique despoja de bienes y privilegios, se ve desterrada de su patria, en unión de su madre, llegando por fin a Francia tras un éxodo doloroso que pone en contacto con la miseria y los sufrimientos humanos. El choque brutal con la realidad hace surgir en la aristócrata (educada hasta entonces en el ambiente egoísta y ficticio de las más elevadas esferas sociales) ese sentimiento profundamente cristiano que parece ser peculiar de todo buen ruso de alta jerarquía con ocasión de una grave crisis en su vida, y que le induce generalmente a consagrar ésta a los desgraciados.

La humanización que el contacto con el dolor y la desgracia promueve en los dormidos sentimientos de la princesa, la lleva hasta a desafiarse, tras la natural ruda lucha interior, el orgullo fundado en los prejuicios de caste, lo cual le permite, por último, ser feliz, haciendo al mismo tiempo dichoso a otro ser.

Del conjunto de la obra se desprende un delicioso matiz sentimental y una noble exaltación de las virtudes familiares, que le dan un encantador atractivo.

## PARA UNIR ESFUERZOS

### Reclamamos nuestros propios medios de vigilancia y declaración

(De «El Liberal» de Madrid de 19 del corriente mes.)

Con más motivos que nosotros para estar bien informado, asegura el Gobierno por conducto de su órgano en la Prensa que está cerrado con doble llave, según decíamos nosotros en nuestro editorial del domingo, el sepulcro de la Restauración.

¡Que así sea!  
Para que no resucite—dice después—deben unir sus esfuerzos todos los españoles que no estén cegados por la soberbia o se dejen gozar por insanos apetitos»

Son muchos los españoles que no ven la manera de unir sus esfuerzos. No la ven aun no estando cegados por la soberbia:

Al cerrar con doble llave el sepulcro de la Restauración, debe abrirse con la mayor empuñadura el período reconstituyente que reclama la vuelta del Estado a su propio fundamento de derecho.

Bajo ninguna motivación personal ni colectiva puede sustraerse el ciudadano a la apremiante sugestión política, que le llama a intervenir; antes por el contrario, debe sentir vivamente interesado su espíritu ante problema de tan elevada estirpe y consagrarle su preocupación activa de la manera más plena. ¿Pero cómo hacerlo? ¿Qué facilidades le da el Gobierno para ello?

Nosotros lo preguntamos en nombre de esos españoles que no están ciegos de soberbia; pero que no ven la manera de contribuir a que el Estado retorne a su ordenamiento jurídico ejercitando el cuerpo social su propia acción constructiva para valerse por sí mismo.

# TEATRO PRINCIPAL DE INTERES

LUNES DIA 25 DE FEBRERO 1929. Noche 9 y media.  
GRAN SESION POPULAR A O'30

La interesante película Paramount

## CONFESION

por la gran artista POLA NEGRI  
Plataes y principales 1'00. Segundos 0'50

## PROXIMO JUEVES SOLTERITO

La joya Universal

Domingo 5 marzo. ¡contemplamiento cinematográfico! La soberbia película Gaumont

## BEN-ALI

## CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 26 FEBRERO. POPULAR DE GRAN MODA a las 6. ENTRADA UNICA 0'50  
ULTIMO DIA de la sugestiva comedia de gran espectáculo y emoción sin límites:

## Rinaldo Rinaldini

Suntuosidad, lujo, emoción, interés, amores, grandiosidades en escena, saltos, etcétera

Sábado: La opereta dramática de sorprendente realidad: VIENA LLORA, VIENA RIE...  
Creación admirable de MADY CHRISTIANS, protagonista inolvidable de « El sueño de un vals ». Pronto: Las grandes exclusivas: « EL SARGENTO MALACARA y SIONE, la verdadera maravilla UFA, dirigida por FRITZ LANG, realizador de « Metrópolis »; sobre acción de SPIONE, véase lo que dice la prensa de Barcelona, Madrid y Palma de su estreno ».

## Crónica local y general

### Manifestación de agradecimiento

El Presidente del Casino de Obreros de Unión Republicana de esta ciudad nuestro buen amigo don Pedro Pons Siles, ha recibido atento saludo de la Presidenta de la Gota de Leche doña Magdalena Albertí de Andreu dando las más expresivas gracias en nombre de esta última institución y de los niños que ampara por la recaudación efectuada en la cabalgata que se celebró el domingo día 17 del corriente mes.

Ruega, además, la señora Presidenta de la Gota de Leche, haga extensivas las gracias a todas las personas que contribuyeron a lograr el honroso resultado de la recaudación.

Las aguas minerales Vichy-État son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio, Vichy-Hôpital (estómago) Vichy-Célestins (riñones). Vichy Grande-Grille (hígado).

### De viaje

En el vapor «Delfín» salieron ayer para Alcadia y Barcelona veinte pasajeros.  
Regresó a Barcelona el primer maquinista del vapor «Mahón», nuestro amigo don Martín Sintes Vivas.

### Información militar

ENSEÑANZA. — El Excmo. Sr. Capitán General del Distrito en telegrama dice a S. E. el Gobernador Militar:

«Ministro Ejército en real orden telegráfica de ayer dice: Curso Académias regimientales aspirantes a cabo que dió principio quince de septiembre pasado debería terminar fin mes corriente con arreglo disposición que regule en fecha oportuna para que aprobados y con vacante ascendan cabos revista marzo. Cursos sucesivos se ajustarán fechas señaladas plan general instrucción año actual. Trasládolo V. E. para cumplimiento.»

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 68.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Francisco López.

Imaginería. Comandante de Artillería don Roberto Adame.

Hospital y Provisiones. 8.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 2.º Oficial de Ingenieros.

Asignación. 5.º Oficial de Ingenieros.

### FABRICA DE GAS

— C O K —  
Clase superior

### En el paseo de Isabel II

A la hora de costumbre ejecutó muy bien el programa anunciado la música militar que dirige muy competentemente don Federico Delgado Rey.

El paseo de Isabel II se vió muy animado, pero no durante todo el concierto, sino sólo breve tiempo porque el viento hacía molesta la estancia en aquel sitio y muchas familias se retiraban a poco de llegar.

### FABRICA DE GAS

— C O K —  
Servicio a domicilio

Dado el corto espacio de tiempo de que dispongo para reunir el original que ha de llenar la gran revista « Menorca », ruego a todos los buenos menorquines que por medio de sus anuncios quieran prestar su cooperación para la realización de mi empresa, se sirvan pasar por esta su casa para tratar de este asunto; ya que el trabajo impropio que representa visitar a todos los industriales, comerciantes y particulares de la isla, podría ser causa de retraso en la publicación de la misma.

En esta confianza, quedo a disposición de todos

Francisco Pons Carreras, Sucesor « El Bazar ». Hannover, 11 y 13. Mahón

### SOBRE COMITES PARITARIOS

### Reunión en la Unión Comercial e Industrial de Menorca

Ayer, a las once, como se había anunciado, se celebró en el local social de la Unión Comercial una reunión para tratar de la constitución de los Comités Paritarios en Menorca, con el fin de no tener que estar sometidos a las decisiones de los Comités de Mallorca, que no están en las mismas condiciones y circunstancias.

Alguno de los concurrentes hizo notar que el mismo asunto preocupa también a los obreros asociados, y todos opinaron que sería conveniente proceder de acuerdo con los mismos.

Después de expuestas diversas consideraciones interesantes al comercio y a la industria, se acordó proceder a los trabajos preliminares para la constitución del Comité Paritario del Comercio en general y con carácter de interlocal.

También se acordó solicitar del señor Alcalde, como Presidente de la Delegación local del Consejo del Trabajo, que se dirija al Comité Paritario de Comercio de Palma de Mallorca interesando la modificación de los acuerdos que no son aplicables a nuestra isla.

Parece que habrá necesidad de constituir Comités Paritarios de todos los Oficios, principiando por el de Comercio, luego el de Construcción, el de Zapateros, Pañaderos, etc.

En esto, como en otras cosas, conviene solicitar la autonomía de Menorca, que administrativamente no existe y por razones geográficas y prácticas debería tener una existencia oficialmente reconocida.

### OBRA NUEVA

### Armando Palacio Valdés

## A cara o cruz

(Novela)

Precio: DOS PESETAS.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

# TRIANON

LUNES DIA 25 DE FEBRERO A las 5 y tres cuartos  
Sesión Popular. Entrada única: 25 céntimos

UN GRANDIOSO PROGRAMA GAUMONT

Primera jornada de la espléndida película en dos jornadas

## Bodas sangrientas

Precioso drama según la novela de Luciano Doria « Beatriz Cenci », de la SELECCION DIAMANTE AZUL (fuera de programa).  
Sublime interpretación de la gran trágica

María Jacobini

Completarán el programa otras interesantísimas películas.

Precios: Palcos platea, 0'75.—Palcos principales, 0'60.—Entrada general, 0'25.—Media entrada, 0'15.

NOTA IMPORTANTE.—Esta película no se podrá dar toda entera porque por la mucha demanda de locales que quieren proyectarla ha de devolverse cada jornada separada para atender a los compromisos.

## Si V. no ha visto todavía

# MOULIN ROUGE

No ha visto nada

El SALON VICTORIA. le ofrece una nueva ocasión de admirarla.

HOY LUNES DIA 25 FEBRERO. A las 9 y media. CON QUINTETO

Música adaptada a todas las escenas de esta obra de arte, única en su género

Precios: BUTACAS NUMERADAS 0'40. PALCOS 1'25. GRAL. 0'50. MEDIA ENTRADA 0'20

## FOOT-BALL

EN MAHON

### Campo de San Carlos

### Unión Sportiva, 2 Zamora F. C., 1

Después de una temporada de descanso, mejor diremos de inacción, parece que vuelve a moverse un poco el fútbol isleño, aun que la afición no se muestra muy propicia a favorecer con su presencia los partidos, se gún pudo verse ayer tarde. Quizás fuera también causa del retraimiento la escasa propaganda que se había hecho y el airecillo frío que reinaba, a pesar de brillar el sol, y que no convidaba mucho a estarse inmóvil a la intemperie.

Los clubs, por otra parte, tuvieron que realizar esfuerzos para coordinar sus equipos, presentando ambas entidades equipos mixtos que evidenciaron su falta de entreno y preparación.

La primera parte del partido jugado entre el Zamora y la Unión Sportiva fué bastante nivelada, luchándose con interés; pero sin llegar a ofrecer situaciones de serio peligro en una ni en otra puerta, a causa principalmente de la escasa eficacia de las líneas delanteras; y así se llegó al descanso sin estrenar el marcador.

En la segunda parte, dominó algo más la Unión y llegó a prodigar sus achotes; pero el meta zamorano Pons estuvo acertadísimo y valiente, haciéndose aplaudir con paradas difíciles y oportunas; por fin un pase de Jordá, lo recogió bien de cabeza Sintes A. y obtuvo el primer tanto de los locales.

Seguío luego un rato de juego insulso que llegó a aburrir a la concurrencia, hasta que en una arrancada del Zamora, Llopis obtuvo el goal del empate, que pudo muy bien evitar Morro a mostrarse más vigilante.

A partir de este momento se volvió a animar el juego, buscando ambos equipos el tanto de la victoria, lográndolo Miret para la Unión en un ataque bien llevado.

Volvió a decaer el juego y ya no se animó más hasta que el árbitro señaló el final de la contienda.

Como ya decimos, el partido de ayer puede servir de entreno y de tanteo para que ambos clubs puedan apreciar el valor de algunos de sus elementos de juego.

Árbitro Montalán con acierto.

Los equipos se alinearon del modo siguiente:

Zamora F. C.—Pons; Vera, Sans; Bagúr, Mascaró, Pons; Moll, Juaneda, Gornés, Llopis, Febrer.

Unión Sportiva.—Morro; Vidal, Borrás P.; Cicerón, Sintes F., Tavo; Cólara, Sintes A., González, Miret, Jordá.

### EN VILLA-CARLOS

C. S. España, 4 Mahón F. C., 2

Después de un gran lapso de tiempo de estar cerrado se ha vuelto hoy a jugar en el campo de Santa Ana de Villa-Carlos.

El partido ha sido regular; muchas patadas sin ton ni son y muy pocas combinaciones. El España ha dominado continuamente al Mahón, que ha presentado un equipo falto de la mayoría de los titulares. Estos han realizado una buena defensa, descolgando en esta labor el meta Coll que ha tenido una gran tarde.

Los del España han perdido algunos goals, unas veces por desgracia, otras por desacierto y la mayoría por las afortunadas intervenciones de los defensas, Poncio especialmente, y Coll. Y si no tienen una racha afortunada en el final otro hubiera sido el resultado a pesar de su intenso dominio.

Con una tarde regular y con viento bastante fuerte se han alineado los equipos de la siguiente forma:

Mahón F. C.—Coll; Poncio, Ameller; Pons, Pascual, Mercedal; Bonas, Vidal, Simonet, Orfila, Pons.

C. S. España.—Enseñat; Galiana, Enseñat II; Vidal, Arnau, Seguí; Marín, (en la segunda parte Puigrós) Llorens, Pretó, Prats y Capó.

Durante el primer tiempo sólo se ha marcado un goal y éste a favor del Mahón, lográndolo el remate un pase de Simonet.

La segunda parte ha sido más disputada. El España ha estado un cuarto de hora sin marcar, a pesar de su intenso dominio; por fin un free-kick que ha concedido el árbitro al España, bastante injustamente, ha permitido que Arnau, de un fuerte tiro, lograra el empate.

Un centro de Puigrós y un remate de Pretó a dos metros del marco azul-grana ha sido el segundo tanto para los blancos.

Un ataque aislado del Mahón ha provocado una melé y Enseñat II al querer despejar ha metido el balón en su propia red.

Cuando faltaban diez minutos para terminar el encuentro, el España ha atacado con más ardor, logrando dos goals, ambos obra de Prats.

Y con el score de 4 a 2 favorable a los españoles ha finido el partido.

El árbitro, señor Manent, excepto algunos pocos fallos ha estado bastante bien.

VENTA DE LOS LUBRIFICANTES  
SILKOIL y tipo MONOPOLIO

Hito de Juan Sintes - Carlos III 14

Atendiendo los deseos de nuestros favorecedores, continuaremos, durante el

## MES DE FEBRERO

obsequiando a todos los compradores con nuestro

## TIKET REGALO

# Sucursal Terrés

EN LA CASA CONSISTORIAL

### Conferencia de Divulgación Sanitaria

La conferencia que dió ayer en el salón de actos de la Casa Consistorial, el reputado médico Dr. D. José Peré Raluy, Inspector Municipal de Sanidad por oposición, puede calificarse de magna.

Presentó el orador el ilustrado Alcalde don Antonio Viceroy Tallavall, con una breve y elocuente disertación, concediendo luego la palabra al Dr. Peré.

El conferenciante con frase elocuente y galana, dice que al aceptar la invitación que le hizo el Ateneo, cuya invitación subraya, dió gómoso así, el Excmo. Ayuntamiento al patrocinar este ciclo de Conferencias de Divulgación Sanitaria, lo hizo por el alto e imperioso deber de ciudadano, médico e Inspector Municipal de Sanidad. Hace un cumplido elogio de la personalidad del señor Viceroy, que asume a la vez la presidencia del Ateneo y la del Ayuntamiento, diciendo que por su gran cultura científica de una manera imperiosa los deberes sanitarios, demostrándolo así la labor que a este efecto ha realizado frente del Ayuntamiento y feriendo en irremediación problemas sanitarios de tanto alcance como los de la traidora de aguas a la población y el acantillado.

Hace resaltar la importancia de los problemas sanitarios; la eficacia de sus procedimientos y soluciones y dedica un merecido elogio a la primera autoridad sanitaria de la Provincia, Dr. Durich, que percatado de la importancia y trascendencia que tiene la creación de ambiente sanitario en los distritos patrocina propagandas en favor de la sanidad en Mallorca, con actos tan culminantes como los de Esporlas, durante la gestión del Dr. Murillo al frente de la Sanidad, y de intervenciones tan felices como eficaces en la espionaje tífica de tifoides del pueblo de Santa Margarita, que, no obstante su intensidad grave, supo dominar con acierto y pericia.

Entra de lleno en el tema «Sanidad y Civilización», demostrándonos que ambos conceptos deben ir unidos precediendo el primero al segundo, puesto que, al invertirse en el orden viene el cataclismo.

Procura el orador adaptarse en la vulgarización de tan ameno como interesante tema y valiéndose de gráficos nos demuestra el coeficiente de mortalidad de diversos países, teniendo que lamentar el estado precario de nuestra situación sanitaria, que hace que nuestra mortalidad por enfermedades evitables sea la mayor de todos los países.

Pone de manifiesto las invasiones raciales de las enfermedades pesifilentes procedentes del extremo Oriente, demostrando que a partir del Congreso de Higiene Internacional del año 1876, seguido por otros que termina

ron con el Convenio Sanitario de París del año 1905, ratificado el 1909, ha cesado como por encanto la invasión de las enfermedades pesifilentes, viniendo a corroborar la indudable eficacia de las medidas sanitarias, demostrando, a mayor abundamiento, que si posteriormente han aparecido casos de cólera, como los del año 11 en la Riera y Vendrill, y de peste, como los de Barcelona, Oporto y Orán y de Tifus exantemático, como los de Madrid, Barcelona, etc., han servido tan sólo para hacer más patente la importancia de la Sanidad y la valía de su ilustrado personal, puesto que aquellos focos de insalubridad murieron en su mismo origen.

Por no haberse podido corregir todavía las deficiencias sanitarias del país, triste es decirlo, tenemos todavía mil defunciones anuales por viruela; dos mil por paludismo, cinco mil de fiebre tifoidea, y cincuenta mil de tuberculosis, peste blanca, como en la actualidad se llama a esta traidora enfermedad que mayormente se ceba en la juventud.

Hace constar que en medio de tanta desolación y miseria, se divisa en nuestra querida España el alborar de una nueva orientación sanitaria, iniciada ya en los primeros quinquenios del siglo actual, que dieron por resultado el hacer bajar la cifra del coeficiente de mortalidad por enfermedades evitables a 25'45 hasta el año 1925, notándose desde esta fecha a la actual una gran disminución en el expresado coeficiente, puesto que en 1928, se ha reducido a 19'46.

Atribuye este avance sanitario de nuestro país, a la constante preocupación del Gobierno actual en materia de sanidad, pues salta a la vista por medio del gráfico que enseña el conferenciante, que se ha legislado cinco veces más durante este último quinquenio que durante los setenta y cinco años anteriores en que erranca la legislación sanitaria en España.

Aparte del valor ético y moral de las vidas humanas que se han salvado, según demuestra el último coeficiente, cuyo valor es desde luego inconmensurable, calcula la vida del hombre desde el punto de vista económico capitalizándolo a muy bajo precio y deduciendo lo que el Estado ha gastado en atenciones sanitarias durante los últimos cinco años, resulta un beneficio para el Tesoro de 96.000.000 de pesetas, probando así que la sanidad es remuneradora.

Percatados los Gobiernos que los conceptos de Salud y Enfermedad, han dejado de ser un principio filosófico, para pasar a ser un postulado de Derecho Público, como tal lo han hecho figurar en sus programas; y bajo este concepto el Comité de Higiene Internacional que funciona en una de las secciones de la Sociedad de las Naciones que con sus Congresos y con su defensa de las estaciones epidemiológicas del globo propulsa la sanidad universal; a este efecto presenta

el Dr. Peré un precioso gráfico del planeta en que están enclavadas las diferentes estaciones que tienen por centro Ginebra.

Con cálida frase y depurado estilo entona un canto a la Civilización, cuya obra redentora no puede ser perfecta si no va precedida de la sanidad; hace referencia, a este objeto, a la Anquilostomiasis que interrumpió las obras del túnel de San Gotardo y el Paludismo que hizo irrealizable el gran Lesseps la apertura del canal de Panamá, para demostrar que con posterioridad estudiadas y conocidas las citadas enfermedades, la sanidad americana y al frente de ella el general Gorjas establece el saneamiento previo y es factible entonces la apertura antes indicada.

Merced a las prevenciones de la sanidad y el amparo de sus eficaces medidas, es combatida la anquilostomiasis, pudiendo emprender la potente ingeniería múltiples obras subterráneas de túneles y metropolitanas en diversas regiones del mundo.

Termina el doctor Peré su preciosa conferencia elatizando su trabajo diciendo: Que después de la moral universal, condición precisa para la existencia de la sociedad, las leyes que únicamente hacen grandes a los pueblos son las reguladoras de la salud y del trabajo humanos.

Durante el transcurso de la conferencia, que fué oída con verdaderas demostraciones de agrado, pudo observarse lo bien que domina el tema el conferenciante y las cualidades de bella oratoria, poco comunes, que posee.

El salón del Ayuntamiento estaba rebosante de auditorio, figurando en el mismo muchas señoras y señoritas, que con su presencia demostraron el interés que hoy en día siente el elemento femenino por su educación y afán de cultura, no siendo difícil prever que en las sucesivas conferencias aumente la concurrencia, dado lo engesivo de los temas que deben desarrollarse.

Recibió el doctor Peré muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sinceramente.

### Para vender

## AUTO FORD SEDAN CUATRO PUERTAS

Bien equipado a precio de ganga

INFORMES:

J. SINTES VIDAL, Avenida Industria  
ALAYOR

Todo para el consumidor

Todo para el público

Grandes regalos en metálico

## LUMINOL

De los mejores es el mejor LIQUIDO para LIMPIAR METALES por socios que sean.

El Comprador del LUMINOL queremos que sea nuestro asociado.

El Comprador del LUMINOL percibirá un beneficio importante de sus compras que representa un tanto por ciento del valor desembolsado, sin que para ello tenga que pagar precios más elevados por nuestro producto.

Donde compre Vd. el LUMINOL o en cualquiera de los establecimientos que lo venden, le abonarán en el acto de la presentación de los cupones las cantidades que le correspondan. También en nuestros almacenes de la calle de las Cortes 702 BARCELONA se abonarán en el acto todos cuantos cupones se presenten al cobro. También en casa de nuestro representante en Mahón

Don Francisco Pons y Pons.

Calle Carlos III.

S. S.

Mahón, 25-29.

## SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 24 a las 2-20.

### España al día

#### Consejo de ministros

##### Preliminares

Madrid.—A las 19 se ha constituido el Consejo de Ministros bajo la presidencia del marqués de Estella y en el despacho oficial de éste.

Como de costumbre, conforme llegaban los consejeros decían alguna frasecilla a los señores de la prensa. Ahí van algunas:

El marqués de Estella.—Asistí a un acto en la Universidad en honor del profesor argentino señor Recal. Traigo un proyecto de seguro de maternidad.

##### A la salida

Cuando salieron los consejeros eran las 21 y 20, es decir que la reunión duró dos horas y veinte minutos.

Al ver a los periodistas el marqués de Estella les dijo:

—Tratamos cuestiones de política exterior, comunicaciones marítimas y expedientes.

El martes y el viernes habrá otros consejos.

##### Nota oficiosa

La nota oficiosa facilitada a la prensa sobre lo tratado por el gobierno contiene las noticias siguientes:

Fueron aprobados un convenio comercial con Estonia, un expediente en favor de la libertad condicional de un recluso de Alicante, la modificación de la ley de epítofos y varios expedientes.

También se trató de asuntos delicados de actualidad.

### EL MOMENTO POLITICO

#### Reflejo de criterio

Madrid.—El diario ministerial «La Nación», órgano del gobierno, publica hoy un artículo sobre la situación política presente y futura.

Se cree que el artículo de referencia refleja el criterio del marqués de Estella. Van ahí algunas referencias.

#### Hay sitio para todos

El artículo de «La Nación», que se cree inspirado por el marqués de Estella, habla de una Liga de Ciudadanos.

Se supone que este título es una variante del de «Unión Patriótica».

Insiste el artículo en manifestar que en la L. de C. o U. P. caben los conservadores y hasta los liberales.

Ella, la Liga de Ciudadanos o la Unión Patriótica, juntamente con el somatén, añade «La Nación», son las mayores garantías para el porvenir de la patria.

#### Un parlamento

En cuanto al nuevo parlamento, sigue «La Nación», será cosa muy seria, pero muy seria.

No tendrán intervención en tal cámara las viejas clasificaciones de los partidos políticos.

#### Un solo museo militar

El rey ha firmado un decreto que dispone que todos los museos militares se reúnan en uno solo.

Este se denominará Museo del Ejército y se instalará en el alcázar de Toledo.

#### Noticias y sucesos

##### Patrón oro

Se ha prorrogado el plazo asignado para la elección de la Comisión encargada de informar sobre la implantación del patrón oro. Continuará en funciones hasta el 31 de Marzo.

##### Del buque escuela

Madrid.—Hoy no se han recibido noticias del buque español escuela de guardas marinas «Sebastián Elcano».

Se atribuye esto a que el aparato radiotelegráfico de a bordo de aquel barco es de onda corta.

##### Dos noticias

El general Orgaz ha llegado a Madrid. Se trata de disminuir el número de alumnos de las academias militares.

#### Información mundial

##### Diputados a la greña

Hamburgo.—Se ha promovido un violento tumulto en el Parlamento. Nacionalistas, socialistas y populistas han cambiado insultos y se han tirado las certeras.

A una diputada le alcanzó un finero en la cabeza y la produjo una herida de consideración.

La asamblea ha sido disuelta.

##### La mala hora

París.—Ya se habla de la hora de verano. El escamoteo de los sesenta minutos se hará el día sábado del mes de abril.

##### Muertos de frío

Nueva York.—Se ha desatado una tempestad de nieve. Han muerto de frío doce personas.

##### Tratado y pacto

Bulgaria negocia la conclusión de un tratado con Turquía.

Irlanda ha ratificado el pacto Kellogg.

##### Indulto

Roma.—El señor Mussolini ha indultado a los caras italianos desterrados.

La noticia ha causado satisfacción en el Vaticano.

##### Fría aunque sea negra

En Bulgaria cae nieve negra. El termómetro está a treinta y dos grados bajo cero. El frío es terrible y causa de muertes y desgracias.

### Los Deportes

#### BOXEO

##### Uzudun vencedor

Cablegrafían de New-York que el pugil es pañol ha vencido por puntos a Christiner en un match celebrado a diez rounds. La lucha fué emocionante y Paulino fué ovacionado por la concurrencia, aunque esta confiaba que nuestro compatriota ganaría por K. O.

Esta victoria de Uzudun constituye para él un nuevo avance en su carrera pugilística, pues Christiner se consideraba como un adversario difícil, de gran acometividad.

#### FOOT-BALL

### Campeonato de la Liga

#### Los partidos de ayer

Real Sociedad de Sebastián tres; Barcelo na cero. Madrid dos; Athletic de Madrid uno. Castellón cinco; Cultural Leonesa tres.

#### En Barcelona

Español tres; Europa uno. Los dos equipos jugaron mal, sobre todo el Español. El Español marcó sus goals por mediación de Broto y Tena II, perdiendo dos penaltys ejecutados por Solé. El Europa marcó en los últimos momentos del partido, de remate de un corner ejecutado por Xifreu. Equipos: Zamora; Trebat, González; Kasser, Solé. Tena I; Ventoldrá, Broto, Tena II, Pedrón, Bosch.

Florenza; Bigueras, Acoriza; Soligó, Gamis, Mauricio; Ramonazo, Basit, Crós Ursumaga, Xifreu.

#### Torneo de promoción

Sant Andreu dos; Martinenc dos. Llobet dos; Palafrugell uno. Sans dos; Terrasa uno. Sabadell tres; Gracia uno. Manresa cinco; Badalona dos.

### Noticias marítimas

#### Telegramas del tiempo

Cabo Bajó día 24 a las 9. «Barómetro 766'5, termómetro 15'1, sueste flojo, marejadilla, casi cubierto, horizonte brumoso».

Bajoli a las 15.

Barómetro 754'0, termómetro 14'9, sueste bonconible, marejadilla, cielo y horizonte brumoso».

Vigia de la Mola a las 16.

«Sur fresco, marejada cielo y horizonte muy brumoso».

#### Vapores correos

Con el pesaje, la balija y un pico de carga, salió ayer a las nueve de la mañana el vapor «Delfín», para Alcudia y Barcelona. Procedente de los indicados puertos llegará hoy el «Monte Toro». Esta noche a las siete, saldrá de Ciudadela para Palma, el vapor correo, después de renplir viaje procedente de Alcudia.

## AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo viernes día 1 de marzo el rápido moto-velero

## PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

#### CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHÓN a sus ARMADORES. Señores Hijos de Pons Martí. Rampa Abundancia.



### PURGANTE DE AZUCAR DE PLATANO

AGRADABLE, INOFENSIVO, EFICAZ, BARATO

SOLO VALE 35 CENTIMOS

De venta en todas las buenas farmacias de esta isla.

Cuantos quieran tener pruebas de la bondad del purgante de platano pueden pedir muestras gratis a su representante en Mahón, don AGUSTIN MARQUES, Pintor Calbo, 9 5

## HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

#### MENU PARA HOY

Entremeses variados. Macerones a la italiana. Huevos al plato. Pescado a la parrilla. Encebollado de ternera.

Postres variados

#### MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados. Arroz a la marinera. Pica de cerdo a la andalaza. Pescado a la minuta. Ternera a la Rosini.

Postres variados

Precio del cubierto . . . . .	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior . . . . .		55
» 10 » especial . . . . .		25
Abono mensual comida y cena (superior) . . . . .		150
» » » (especial) . . . . .		110
Hospedaje completo, por día (tout compris) . . . . .		10

# TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

## Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	5'00

Arca para guardar cuadales, Básculas de todas clases y fuerza.

«Invulnerable» (terror de los ladrones)

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES (Fernando, 39. • BARCELONA)

REPRESENTANTE EN MENORCA

JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

La mejor marca

**S A I**

Exactitud de peso, afinación perfecta

## L' ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

### ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca

**RAMON BUSTAMANTE**

CALLE PI Y MARGALL, 11



## Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número: 50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA EPOCA

Número	Título	Ptas.
1001-1002	José Gracia y Gasset.—Notas	1
1003-1004	Santa Teresa.—Su vida. T. I.	1,50
1005-1006	— Su vida. T. II.	1,50
1007-1008	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.	1
1011-1012	B. Pío.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.	1
1018-1019	Comité de Ginebra.—Renacimiento. T. I.	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.	1
1026-1027	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.	2
1028-1029	— Sin familia. T. II.	2
1030-1031	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.	1
1032-1033	Fernán de Molina.—Los cigarreros de Toledo. T. I.	1
1034-1035	— Los cigarreros de Toledo. T. II.	1,50
1041-1042	Lope de Vega.—La Dorothea. T. I.	1,50
1043-1044	— La Dorothea. T. II.	1
1045-1046	Mannol y Antonia Machado.—Julianillo Valdeollos o Desdichas de la fortuna.	1

SEDA DE CATALOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Entregados por un trimestre (15 números) 8 pesetas

EN SU LIBRERIA Y EN

**ESPASA-CALPE, S. A.**

Elias Rosas, 24. Apartado 547

MADRID

## MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Alto rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

**PABLO ZENKER. MADRID**

Mariana Pineda, 5. Apartado 325